

65 体坛话题

大牌外教为何纷纷退出中超

疫情限薪或是主因 更多土帅迎来机会

尽管中超冠军江苏队主帅奥拉罗尤昨天否认与阿联酋俱乐部的绯闻，但在之前，欧冠大帅贝尼特斯突然中止与大连人的合作，加上已经离开的范布隆霍斯特、热内西奥等，因为俱乐部限投限薪和疫情带来的封闭赛制，曾经在中超如鱼得水的大牌外教，正在迅速退出中国足坛。



新民图表 制图 戴佳嘉

患上思乡病

关于为什么中止合作，贝尼特斯在与大连人俱乐部分手的声明中提到：“很不幸，和去年的许多事情一样，疫情改变了我们的生活和俱乐部的计划。”上赛季中超因为疫情被迫采取赛会制，第一阶段加上第二阶段联赛，球队在全封闭的环境下要待上超过100天，除了球场和训练场，每天能走动的地方就剩驻地酒店，身体和心理承受的双重压力，外人难以想象。上赛季率大连人队保级后，贝尼特斯终于有机会与家人团聚，社交平台上，他晒出圣诞节与妻女在英国家中的合影，更有一张与三条爱犬亲昵在一起的，感慨这来之不易的幸福。

患上思乡病的不止贝尼特斯一名外教。在广州富力带完2020赛季后，荷兰名帅范布隆霍斯特就宣布不再留任。赛季还未结束时，他就作了离队决定：“我本以为可以有4到5周时间回家探亲，或者家人可以来中国，结果这些都不可能，所以我决定回去陪伴家人。这是个艰难的决定。”

因为疫情还未完全受到控制，今年的联赛即便开启，第一阶段很可能保留封闭赛会制，这意味着外教届时仍处于身不由己的状态，除了很难与家人团聚，因为出入境的医学隔离观察，来去还要考虑昂贵的时间成本。中超目前最大牌的外教贝尼特斯也步范帅后尘，选择中止与中超球队的合作。

减投忧未来

从这个赛季开始，中超俱乐部推行限投限薪的新政，每队赛季投入封顶6亿元人民币，外援年薪不得高于300万欧元，国内球员顶薪500万元人民币。如此大幅缩减的预算，让曾经如鱼得水的大牌外教感受到了新的压力。

圈里有人打比方：除了拥有众多国脚的广州队（广州恒大），中超球队若拿掉外

援，就像苏州汤面不加浇头，实力基本脚碰脚。大牌外教除了在球队拿着巨额薪水，还拥有对建队、引援等重要环节的话语权。比如贝尼特斯分别从老东家那不勒斯和纽卡斯尔引进中场哈姆西克和前锋龙东，打造以他们为主的进攻体系。若俱乐部没有足够的资金留住这些亲信，外教们拿什么来保证战绩？

目前为止，中超还有半数俱乐部未能在足协要求的1月29日前提交工资确认表。这也可以解释，为什么中超奖杯还未焐热，已有人担忧江苏队主帅奥拉罗尤的未来了。球队夺冠的两大功臣、巴西双子星特谢拉和埃德尔都有离队的危险，前者已经得到沙特俱乐部开出的丰厚合同，还有英超球队维拉对他有意，后者也和意大利的球队在接触。阿联酋媒体披露，当地的纳斯尔俱乐部已向奥拉罗尤发出邀请。为此，昨天奥帅不得不出面澄清：“我手里有一张2月2日飞往中国的机票，我正做准备出发。”

尽管辟谣，预算大幅缩水的俱乐部未来对奥拉罗尤留任有多少影响，还不得而知。接受家乡罗马尼亚媒体采访时，奥帅透露，拿到中超冠军后，自己从球队投资方那里得到的只是一句称赞和感谢，似乎没有感受到太多的喜悦和对球队未来的憧憬。

和奥拉罗尤比起来，没拿到冠军的法国名帅热内西奥已经没有选择。尽管他为北京国安夯实了赏心悦目的传控球风，但俱乐部新聘请的克罗地亚名帅比利奇年薪只有他的一半，你说，谁该走，谁该来？分手时，热帅感叹：“之前我经历了一段精神上的困难时期，现在我很享受美好的时光。”

曾经，中超教练席上，里皮、斯科拉里、卡佩罗、埃里克森、佩莱格里诺、博阿斯、施密特、斯蒂利克等大牌外教的身影是主流，如今，因为限投限薪和疫情改变的生活，他们选择成为匆匆过客。好在，对中国足球而言，新赛季大牌外教留下的空间，会给更多土帅发挥的机会。 首席记者 金雷

前国脚李明之子 李嗣镕进军荷兰

因颜值破圈 盼球技服人



文体人物

中国足坛有了新的“爱豆”。昨天，前国脚李明的爱子李嗣镕签约荷兰海牙俱乐部，不到18岁的他将在下赛季转入海牙U21队，参加荷兰U21联赛，而他帅气的外形（见上图），也吸引到更多目光关注，一夜之间社交账号的粉丝数从4000涨到140000。

有球迷形容李嗣镕集合了木村拓哉、玄彬和吴磊等影视偶像的特点，眉眼俊朗，轮廓分明，又自带一股运动员的英气勃发。李嗣镕签约海牙的消息传出后，不少粉丝表示，踢得好不好再说，首先会关注这名小将的成长，“长成这样子，踢毽子我也愿意看！”还有的说：“爱上足球原来只要一瞬间，小说男主瞬间有脸了。”

也有不少球迷发现，李嗣镕是前国脚李明的儿子：“他爸年轻时就很帅，不知道他球技怎么样，好歹继承了父亲的颜值。”显然，李嗣镕本身作为球员的能力，是球迷持续关注的话题。说起来，他能走到今天，离不开父亲李明的关爱和鞭策。

受父亲的影响，李嗣镕从小是大连队的铁杆球迷。目前担任北京国安俱乐部总经理的李明说，儿子比自己还关心大连足球：“同时有比赛的时候，他看大连不看北京。当时大连一方保级，他乐得比北京夺冠还开心。”

李嗣镕是在11岁那年出国踢球的，当时李明和妻子考察西班牙、德国、法国等欧洲

多个国家的足球青训后最终选择了荷兰，因为荷兰人大都能说一口流利的英语，儿子在这几的生活会相对容易一些。母亲和姐姐也来荷兰照顾他的生活。

刚去荷兰那段时间，李嗣镕压力很大，因为觉得自己比别人踢得差，加上语言还没过关，心里很急，甚至影响到身体，耳朵都流了血。李明倒一直鼓励儿子。李嗣镕记得：“我爸会开导我说，别的孩子4岁开始踢球，他们踢的时间比你长，当你也踢到这么长时间，也可以和他们一样。”

李嗣镕先在荷兰当地的业余俱乐部训练了一年，之后通过测试，正式进入海牙青训学院。在那里待了6年，他身体长壮实了，球技提高了，对足球和比赛的理解也有了诸多进步。而且，语言方面他突飞猛进，现在已经完全能和教练、队友熟练交流。

为了能赶上同龄的队友，李嗣镕在球队常规训练后自己主动加练传球，平时也特别注重身体机能和力量训练，“我的力量训练是随海牙U17队一起练的，他们的训练量更大，作为一名亚洲球员，我不希望总在身体对抗上吃亏。”

昨天，李嗣镕与海牙俱乐部签下为期3年半的合同，圆了父亲李明的心愿，成为一名职业球员。他也是海牙青训学院培养出来的第一个来自中国的职业球员。但往后的路要怎么走，这位帅气的年轻人选择脚踏实地，“我是中国人，这个身份标签是抹不掉的，我为此非常自豪。虽然海牙俱乐部的股东是中国人，但我认为自己的水平配得上这份合同，没有受到额外照顾。”

而对中国足球而言，球员李嗣镕因为颜值出圈，也许是一件好事，能让更多目光关注足球，支持青训事业。希望将来有更多的李嗣镕冒出来，承载起中国足球冲出亚洲走向世界的梦想。

首席记者 金雷



李嗣镕(左)与父亲李明在签约仪式上